



郑观应中年照(资料图片)

粤商中产生的近代杰出思想家郑观应(上)

阅历政企,从经商进而经世 目收中外,由立功更及立言

连接中山石岐与澳门的岐澳古道,正从中山三乡雍陌村中,东西向穿行而过。近日,记者与村志编修郑文贺来到被称为“雍陌上街”的这一路段,工人们正在将现有的水泥路面重新铺回石板街。

街边小巷中,零星还有旧时拆下来的石条嵌作石凳。郑文贺笑着说:“别小瞧这条古道,它可是既见过林

则徐,又见过郑观应、孙中山的啊!”

此言非虚。雍陌村志上记载,1839年,钦差大臣林则徐到澳门巡阅禁烟,途经雍陌遇暴雨而在郑氏祠堂中暂宿一夜。祠堂至今仍立于这段村中古道的中段北侧。

三年后的1842年,粤商中产生的中国近代杰出思想家、《盛世危言》作者郑观应出生,这里是他的

家乡。又36年之后的1878年,13岁的孙中山在兄长孙眉的安排下,在雍陌村民郑载林家住了一些时日,后随郑载林一起乘船至澳门,转大轮船再去檀香山。

近代的香山统辖今天的中山、珠海、澳门三地,其人杰荟萃、商旅纵横由此可见。

为了纪念明年的郑观应诞辰180周年,中山市正在推进郑观应故居保护活化工作。雍陌村被称作郑观应故居的地方,是1903年他为纪念父亲去世十周年而修筑的“秀峰家塾”,距离雍陌上街不远。

1869年,郑观应的父亲郑文瑞(字启华,号秀峰)曾率夫人捐资重修过这条石板大街。郑文瑞这位慷慨好义的乡绅,读书而未获功名,短暂停业也没有大成,却十分热衷公益、为善一方,而且用严格的儒家传统伦理道德教育孩子,这一切都为郑观应的人生描绘了底色。

郑观应人生的第一个重大转折,就是放弃科举、到上海习商,这也取决于郑文瑞在家乡风气之下的一种通达,觉得“子弟读书非甚颖异,即命之经商,而戒不得废书”。17岁的郑观应第一次参加“童子

试”不中,父亲没有执着,就让他同那个时代众多香山子弟一样,转而从商了,但他终身都铭记“不得废书”的家训。

著名学者熊月之先生曾将郑观应称为“通人”,赞其学通儒道与中西,知行合一,而且世事洞明。而我们将郑观应作为粤商中最重要的成员之一详加考究,还因为他那个风云际会的大时代中难得的枢纽型人物:上连李鸿章、曾国荃、张之洞、彭玉麟、盛宣怀等名臣大吏,横贯唐廷枢、徐润、莫仕扬等粤商买办与巨商,曾求教于傅兰雅、李提摩太等致力西学东渐的“西儒”,也结交王韬、容闳、伍廷芳、马建忠、薛福成等当时最先进的知识分子……不仕不隐,亦商亦儒。今天在我们看来,也唯有这样的见闻与人脉,才能成就郑观应,写出被誉为“变法大纲”的那部《盛世危言》啊!

郑观应在上海开始自己商业生涯的时候,正踩在“香山买办”发展最蓬勃、连结最紧密的节奏上,上海的洋行买办“半皆粤人”为之,其中又以香山籍最多。他乘势而上,学习、经商、著述、慈善四业并举,在生意和社会地位上都站稳了脚跟。

出道时,郑观应先跟着叔父郑廷江在新德洋行习商,将微薄收入的大部分投入传教士傅兰雅开办的英华书馆学英语。仅两年之后,他已经转而在世交徐家的转介下,到徐润总办的英资宝顺洋行当上了正式买办,自己也逐渐涉足茶业、盐业生意,积累财富。1867年,他与香山同乡、家族姻亲唐廷枢等人投资自办了公正轮船公司,为后来共同的轮船招商局事业积累了航运业经验。郑、唐、徐三大粤商相遇,开始联手在众多实务及社会领域大显神通。

19世纪70年代后期,在上海商界为华东地区严重旱灾发起的赈济行动中,郑观应表现非常踊跃。他与经元善等人创办筹赈公所,将办公地点设在自己家中,还遵母亲遗嘱,将积存的一千两白银都捐给直隶赈灾。这让郑观应结识了一生知音的盛宣怀,并以其才能、品德进入李鸿章等洋务大臣的视野当中。到了1878年,郑观应的个人职位已达到英国太古轮船公司的总办,同时又受李



不朽之作《盛世危言》(资料图片)



香山商业文化博物馆里的一组粤商铜像,最中间是郑观应,另从左至右分别为徐润、唐廷枢、马应彪、郭乐

商战“制夷”

1882年,郑观应终于作出了一个彻底的了断:放弃太古公司的高薪续约挽留,应李鸿章力邀,加入洋务企业轮船招商局担任帮办。此时,另外两位香山人唐廷枢、徐润也已分别结束在怡和洋行、宝顺洋行的买办生涯,投资并参与招商局的运营,担任总办和会办近十年了。

经过在此处的交集之后,尽管三人后来的事业走向各有侧重——唐廷枢创办开平矿务局,徐润投资房地产业,郑观应则在“三进招商局”之余,辗转于上海电报分局、汉阳铁厂、粤汉铁路等处救危扶倾的实业历程——但他们都以多年在洋行外企积累的宝贵经验,代表活跃在上海的粤商群体,站在了中国发展新兴工商业、向近代社会转型的最前沿。

轮船招商局是当时首屈一指的洋务企业,郑观应一入局就面临与怡和、太古两家外国轮船公司竞价竞争到白热化之际。两家洋行大打价格战,低价揽客,招商局生意被抢去很多,100两白银一股的股票,从140两的高位跌到30多两。

郑观应从多年航运业及太古公司的从业经验出发,力助唐廷枢稳住局面,与另外两家谈判。经过近

两年的艰苦周旋,终于在1884年签订了为期六年的齐价合同。招商局在约定的价格、服务水域和占比中还略优,不仅免于被外国公司打垮,而且股票升到了每股160两白银。郑观应又拟定招商局救弊16条,整顿内部。由于出色的经营管理才能,他接任唐廷枢而成为轮船招商局总办,登上了事业巅峰。

对照一下,郑观应在著述中提到的“商战”策略:“中西可共之利,思何以筹之;中国自有之利,思何以扩之;西人独擅之利,思何以分之。”这不就是活生生的“理论与实践相结合”吗?

粲然学林

近代以来,粤商巨贾如云,为何郑观应独能粲然学林而为思想家?他一人操办了这么多专门的工贸领域、迎击商战,还分门别类、综贯中西写出巨著《盛世危言》,“欲使天下人于中外情形了如指掌,勿为外人所侮耳”(郑观应语)。如果不是有异乎寻常的终生学习,即使生活在今天的

互联网时代,这也是很难想象的。从郑观应的众多诗文可知,他的传统学问功底相当扎实,不但熟谙四书五经,且时常引用二十四史以及汉唐至明清诸名家的著作,并深受儒家“忠君爱国”思想的浸染,这可能是他超越一般商人群体、进而能与当时的高级官僚及知识分子平等沟通的基础。

更重要的是,郑观应留意汲取西学从不停顿。江南制造局翻译馆、京师同文馆新译的西书,《万国公报》《上海新报》《申报》等刊载的新学知识,无论是工程制造还是社会科学、医学等,他都有所涉猎。

郑观应爱向懂西学的人请教,例如专门就人体特异功能的事写信给伍廷芳,作为那个时代的中国人,能有如此视野与知识结构者,本就凤毛麟角,更何况他还有一流丰富的洋务经验,有燃动一生的爱国热忱。百载而下,当我们读到郑观应在《盛世危言》后编自序中那段连珠炮似的肺腑之言——“国欲攘外,亟须自强;欲自强,必先致富;欲致富,必先振工商;欲振工商,必先讲求科学、速立宪法、尊重道德、改良政治”,实在令人钦敬。

询问西人对此的看法,并自称是读美国报纸发现这一问题的。到了民国年间,他与友人通信讨论中国时局,多次引用《密勒氏评论报》所刊载的美国韦罗贝博士的相关演说内容。晚年致子弟的信中,还能随处可见引用美、英、德诸国哲人语录。

作为那个时代的中国人,能有如此视野与知识结构者,本就凤毛麟角,更何况他还有一流丰富的洋务经验,有燃动一生的爱国热忱。百载而下,当我们读到郑观应在《盛世危言》后编自序中那段连珠炮似的肺腑之言——“国欲攘外,亟须自强;欲自强,必先致富;欲致富,必先振工商;欲振工商,必先讲求科学、速立宪法、尊重道德、改良政治”,实在令人钦敬。

岭南
文史广东省政协文化和
文史资料委员会
联合主办

羊城晚报社

粤商广涉近代新兴工业 是名副其实的开拓者

羊城晚报:香山的地域文化如何造就了郑观应,为什么他会成为粤商(甚至是当时全国的商人)当中最有思想、最有著述的人?

胡波:题目较大,我只能侧重谈郑观应在故乡的成长环境为他后来发展奠定的基础。他父亲郑文瑞也是读书人,对郑观应也施以传统的家风家教。他虽然科举乡试没中,但毕竟受过正规的旧文化训练,有一种儒者之气,这一点优于不少粤商。

香山同时是中国最早、也最深接触到西洋文化的一块地方,从16世纪中后期开始,葡萄牙人就为此地带来了西洋的生活方式和商业文明。所以,郑观应从小又受到这种民风的熏陶。他既见到西方文化传入的先进面,同时也耳闻目睹了由此带来的鸦片横行、贩卖华工出洋等丑恶面。因此,他既对外部世界不陌生,同时又比当时内地的人有更加深重的爱国心和忧患意识。其后,他异常丰富的职场经历和善于积累、思考、成文的习惯,更是一同造就了后来《盛世危言》的诞生,郑观应也因而成为粤商中“思想家”的最高代表。

羊城晚报:而且他们的成就不仅仅是在商业领域?

胡波:他们除了自己经商,又有意识地超越了这个层面,而向思想启蒙、国民教育、文化更新等上层领域提升。这其中最突出的当然是郑观应与唐廷枢他们这一代,香山商帮崛起的时候,表现出哪些与中其他商帮不一样的地方呢?

胡波:以香山商帮为代表的粤商,集国家情怀、国际视野以及危机意识于一身的特点非常突出。与晋商、徽商以传统消费社会为依托不同,这一批粤商的社会经济基础主要是新型的消费群体和多元的服务对象。

晋商与徽商虽然也与外国人有不少接触,生意也做到俄罗斯、日本,但主要是依托于中国的农耕社会,交换的大多是茶叶、盐和农副产品。

延伸

香山商帮与世博会

世博会始于1851年的英国,对于世界近代的文明进程及工商发展起到了不可估量的作用。第一个真正参与世博会的中国人徐荣村,第一个明确主张中国应当争办世博会的中国人郑观应,都同属于广东的香山商帮。

四十多年之后,徐荣村的香山同乡郑观应,则在其传世之作《盛世危言》中设《赛会》一节,专门讨论世博会的历史演变和功能作用,还将其提升到“以商立国”和“振兴商务”之要务的高度,明确主张在中国举办世博会。更了不起的是,他明明白白写道:“欲筹赛会之区,必自上海始。”

这也难怪2010年上海世博会举行的时候,郑、徐二位的塑像会被迎入广东馆当“嘉宾”了。

羊城晚报·时事
要闻

2021年1月22日/星期五/要闻部主编/责编 苏碧青 陆德洁/美编 伍岩龙/校对 潘丽玲

广州养老机构恢复封闭管理

羊城晚报讯 记者陈辉报道:近日,我国多个地区出现本土病例甚至是局部聚集性疫情。失能老年人、基础病较多老年人聚集的养老机构将如何应对?记者从广州多家养老机构获悉,他们已响应国家和上级部门号召,暂停探视、进行封闭管理。为了让老人和员工能在机构内安心过年,各机构绞尽脑汁各出奇招。

1月20日下午,国务院联防联控机制召开新闻发布会。针对近期的疫情形势,民政部门进一步加强了防控措施,提出养老机构进入冬春季防控应急状态,启动封闭管理,暂停探视和不必要人员的进入,各类物资进入养老机构要规范消毒和接收管理。广东省民政厅也于近日召开全省民政系统疫情防控工作视频会议,会议强调养老服务机构尽量劝导老人在院过节;确实要

回家的,要严格按照相关疫情防控指引执行,由家属签署告知承诺书。

记者走访广州多家养老机构,了解到他们为解老人与亲人“相思之苦”也是各出奇招。广州保利和熹会设置五米探视区,在机构外用隔离带设置出相隔五米远的区域,分时间段接受家属探视,让家属和长者分别在各自的区域内,戴上口罩见面。帮助长者与家属用手机视频聊天,进行亲情连线。越秀、海颐苑养护院已经开展新年手工装饰周,让长者们一起制作新年手工装饰,提高长者对春节的期待以及机构的归属感;与长者一起通过制作个人相册,让长者回想起在过去封院管理的一年中,也有很多快乐的时光,鼓励长者继续保持积极的心态。

羊城晚报讯 记者许悦、通讯员粤农轩报道:冬春季节是畜禽出栏和畜产品消费旺季,也是高致病性禽流感、口蹄疫、非洲猪瘟等重大动物疫病高发易发季节。

虽然广东全省已采取严密防控措施,但非洲猪瘟病毒已在我国定植,发生重大动物疫情风险始终存在。21日,广东省梅州市平远县发生1例违规调运输入的非洲猪瘟疫情,重大动物疫病形势依然严峻复杂。

羊城晚报记者了解到,早在2020年12月,广东省农业农村厅就提早谋划、及早部署,印发《关于加强冬春季重大动物疫病防控工作的通知》,组织各地重点做好六个方面的工作。包括强化高致病性禽流感、口蹄疫等主要疫病的基础免疫工作,及时对新补栏或免疫保护临界期的畜禽进行

免,抗体不达标的集中免;构建坚强的免疫屏障;强化非洲猪瘟常态化防控工作,狠抓日常排查、调运监管、监测预警等关键措施,维护生猪生产良好势头;强化动物疫病监测预警,加强应急管理体系,强化应急值守和应急物资储备,及时发现和消除风险隐患;以养殖场户、屠宰场、活畜交易市场、无害化处理厂等场所为重点,集中开展冬春季大消毒行动,净化养殖环境;加强检疫监督,加强入粤指定道口和屠宰场等关键环节的检疫监督等工作,做好高风险地区输入动物的检疫与监管,构筑好坚实防疫防线;加强宣传培训,压实养殖、屠宰、无害化处理、运输等生产经营主体的防疫责任,强化联防联控、群防群控,形成防控合力。虽然全省已采取严密防控措

施,但非洲猪瘟病毒已在我国定植,发生重大动物疫情风险始终存在。21日,广东省梅州市平远县发生1例违规调运输入的非洲猪瘟疫情,重大动物疫病形势依然严峻复杂。

接下来,省农业农村厅将进一步督促各地持续增强做好重大动物疫病防控工作的责任感和紧迫感,认真落实动物防疫工作责任制,查漏补缺,有针对性地落细落实小落落实防控关键措施,扎实做好冬春季重大动物疫病基础免疫、监测预警、消毒灭原、检疫监督、应急管理等各项防控措施,并再次下拨各地消毒药80吨,进一步强化消毒灭原,努力确保不发生区域性重大动物疫情和重大畜产品质量安全事件,保障人民群众度过欢乐祥和的春节。

国家卫健委: 21日新增本土病例94例

据新华社电 国家卫生健康委员会22日通报,1月21日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例103例,其中境外输入病例9例(广东4例,上海3例,安徽1例,福建1例,黑龙江4例,吉林1例,河北1例)。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者119例(境外输入20例)。

山东笏山金矿救援追踪

井筒清障至少需15天

据新华社电 山东栖霞笏山金矿应急救援指挥部21日通报称,井下部分被困人员对“五中段”进行了平面搜寻,暂未发现其他被困人员。同时,在井下进行了敲击、激光笔投射、喇叭喊话,试图联系事故前有人员作业的“六中段”或其他位置的失联人员,但尚未收到任何反馈信息。此外,救援人员对贯通至“六中段”的1号钻孔持续进行生命探测,截至21日12时,未发现生命迹象。

部分被困人员体能恢复后,对“五中段”进行了平面搜寻,暂未发现其他被困人员。同时,他们在井下进行了敲击、激光笔投射、喇叭喊话,试图联系事故前有人员作业的“六中段”或其他位置的失联人员,但尚未收到任何反馈信息。此外,救援人员对贯通至“六中段”的1号钻孔持续进行生命探测,截至21日12时,未发现生命迹象。